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perchè la popolazione supera un milione di 
ab i tan t i , e non si verrebbero a mu ta r e le 
circoscrizioni, poiché dieci consiglieri pro-
vinciali in più avrebbe la c i t t à di E o m a e 
dieci in più avrebbero i mandamen t i ru-
rali della provincia. 

Si t r a t t a di u n a operazione p u r a m e n t e 
ar i tmet ica, simile a quella f a t t a dai pre-
f e t t i di Po r to Maurizio, di Eeggio e di Mi-
lano. Si divide la popolazione per 10 mila 
abi tant i , ed il quoziente rappresenta il nu-
mero dei consiglieri. 

Ora, men t r e st iamo per vo ta re una legge, 
la cui applicazione, per le novi tà in t rodo t te , 
po t rà po r t a re un r i t a rdo nella convocazione 
dei comizi, non t rovo ragione perchè non 
si approvi anche una legge, la quale non 
impor ta assolu tamente rinvio alcuno delle 
elezioni, poiché per compiere una opera-
zione a r i tmet ica occorrerà lo stesso t e m p o 
che occorre per fabbr icare u n a cabina. 

Ecco perchè io credo che le a rgomenta-
zioni p rospe t t a t e dal presidente del Con-
siglio, secondo le qual i si dovrebbe rinviare 
la discussione e l ' approvazione di questa 
proposta di legge, non abbiano fonda-
mento . 

ISTel meri to poi, senza a l lon tanarmi dalle 
argomentazioni che r iguardano la sospen-
siva, osservo che la Camera, approvando 
la proposta di legge Cavagnar i , non fa rà 
che r ipetere un voto da to lo scorso anno, 
quando, per iniziat iva del l 'onorevole Car-
mine e di mol t i al tr i depu ta t i , la Camera 
votò una proposta di legge per assegnare 
più consiglieri a quelle provincie, il cui nu-
mero di ab i t an t i era a u m e n t a t o . 

Io vedo al banco del Governo autore-
voli r appresen tan t i di Consigli provinciali, 
come gli onorevoli Mart ini , E a v a , Eiccio, 
e ricordo che t u t t i sono s ta t i con noi con-
cordi quando nei Congressi a Sassari e a 
Cagliari si reclamò l ' aumento della rappre-
sentanza provinciale in quelle provincie 
in cui la popolazione fosse a u m e n t a t a . Ora 
e per le ragioni di merito già lo scorso 
anno dalla Camera discusse, e perchè le 
ragioni esposte dal pres idente del Consiglio, 
non hanno , a mio debole avviso, un suffi-
ciente f o n d a m e n t o giuridico e di f a t t o , la 
Camera dovrebbe respingere la propos ta 
sospensiva e procedere nella discussione e 
nella approvazione di ques ta proposta di 
legge. 

PEESIDEJSTTE. L 'onorevole presidente 
del Consiglio, ministro del l ' in terno ha fa-
coltà di par lare . 

\ SALAWDEA, presidente del Consiglio, 
j ministro dell'interno. Eingrazio l 'onorevole 
| Veroni di avermi a t t r ibu i to competenza in 

dir i t to amminis t ra t ivo . 35Te ho però t a n t o 
poca, da avere adopera to una espressione ine-
sa t ta quando ho de t t o « modificare le circo-
scrizioni amminis t ra t ive ». Tu t t av i a farò il 
tecnico di dir i t to amminis t ra t ivo per dimo-
strarle, onorevole Veroni, come non sia pos-
sibile a t t u a r e per le elezioni venient i la pro-
posta dell 'onorevole Cavagnari , a cui ella 
accede. 

Faccio u n a parentes i ; ho proposto la 
sospensiva, non ho espresso la mia opinione 
sul meri to della questione. Po t re i anche es-
sere favorevole nel merito, t a n t o più che 
l 'onorevole Veroni ha r icordato un prece-
dente autorevole ed un nome carissimo e 
r ispet tat issimo, quello dell 'onorevole Car-
mine ; ma quella che io ho sollevata non è 
questione di merito. Io ho f a t t o una pro-
posta di sospensiva, non sembrandomi op-
po r tuno vo t a r e oggi una legge, la quale 
non sarebbe applicabile all' elezioni, che 
posso dire in corso, perchè di f a t t o sono in 
corso gli avvisi e gli a t t i p repara tor i , a t t i 
legi t t imi e legali, che hanno la loro d a t a . 

Ma dirò le ragioni tecniche di dir i t to 
amminis t ra t ivo , benché non sia mia inten-
zione di fa re il tecnico qui, nella Camera, 
ed a proposito di una questione che non è 
polit ica. P e r t a n t o l 'onorevole Cavagnar i si 
accert i che, se anche non passerà la sospen-
siva, io non mi d imet te rò . 

CAVAGiTAEI. Non lo desidero. Le au-
guro lunga v i ta . 

SALAJSTDEA, presidente del Consiglio, 
ministro dell' interno. Ecco dunque le ragioni 

j tecniche. 
L 'ar t icolo 89 della legge dice : « I l nu-

mero dei consiglieri di ciascuna provincia 
è r ipar t i to per m a n d a m e n t i ». 

Dunque quando noi avremo che i con-
siglieri della provincia di Eoma invece di 
sessanta debbono essere o t t a n t a , bisognerà 
r ipar t i re i vent i in più f ra i mandamen t i 
della c i t tà e della provincia di E o m a . 

Secondo l 'onorevole Veroni, ne tocche-
| r anno dieci a E o m a e dieci ai comuni ru-
! rali. P o t r à essere così, ma po t rebbe anche 
| essere d iversamente . 

E poi chi deve fa re questo repar to ? 
! CAVAGNAEI . I l p re fe t to , j S AL A N D E A, presidente del Consiglio, 
I ministro dell'interno. L ' a r t i co lo 44 del re-
| golamento v igente dice : « I l r epa r to dei 
| consiglieri provinciali per m a n d a m e n t o , 

prescri t to dal l 'ar t icolo 89 della legge, si fa 


